



FONDUL PROVOCĂRILE
MILENIULUI MOLDOVA

PROCES-VERBAL nr. 1
al ședinței
Grupului Consultativ
al Fondului Provocările Mileniului Moldova (FPM Moldova)
19 februarie 2013, ora 12.30
Locație: mun. Chișinău, sediul FPM Moldova, str. N. Iorga 21

Membrii Grupului Consultativ:

1. **Sergiu Harea** - Președintele Grupului consultativ, șeful Departamentului Dezvoltare Economică, Camera de Industrie și Comerț a RM
2. **Viorel Chivriga** - coordonator, Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale "Viitorul"
3. **Valeriu Cosarciuc** - Președinte, Federația Națională a Fermierilor
4. **Victor Său** - Președintele raionului Soroca
5. **Viorel Furdui** - Director executiv, Congresul Autorităților Publice Locale
6. **Elena Dobzeu** - Primarul comunei Grozești, raionul Nisporeni
7. **Alexei Buzu** - Coordonator, AO "Centrul parteneriat pentru dezvoltare"

La ședință au fost prezenți:

Membrii Grupului Consultativ:

Sergiu Harea, Președintele Grupului consultativ, șeful Departamentului Dezvoltare Economică, Camera de Industrie și Comerț a RM, **Viorel Chivriga**, coordonator, Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale "Viitorul", **Valeriu Cosarciuc**, Președinte, Federația Națională a Fermierilor, **Victor Său**, Președintele raionului Soroca, **Elena Dobzeu**, Primarul comunei Grozești, r-nul Nisporeni, **Alexei Buzu**,

Coordonator, AO "Centrul parteneriat pentru dezvoltare"

Absent: Viorel Furdui, Director executiv, Congresul Autorităților Publice Locale (plecat din țară la momentul desfășurării ședinței).

Invitați:

1.Reprezentanți FPM Moldova:

Valentina Badrajan, Director executiv, **Valentin Bozu**, Vicedirector executiv, **Igor Perjan**, Vicedirector executiv, **Anatol Usatfi**, Director, Proiectul Reabilitarea Drumului, **Sergiu Iuncu**, Director, Proiectul Tranziția la Agricultură Performantă, **Sergiu Budeșteanu**, Director Aspecte Sociale și de Mediu, **Andrei Băț**, Director Monitorizare și Evaluare, **Elena Bodiu**, Director Financiar și Administrativ, **Eugenia Ganea**, specialist aspecte sociale și de gen, **Inga Burlacu**, Director Documentare și Comunicare, **Ion Borș** consilier juridic, **Ana Racu**, specialist informare, **Ana Groza**, consultant juridic.

2.Reprezentanții CPM:

Natalia Ionel, Specialist programe și comunicare

3.Membrii Consiliului de Observatori al FPM Moldova, reprezentanții societății civile și a mediului de afaceri:

1. **Alecu Reniță**, Lider, Mișcarea Ecologistă din Moldova
2. **Emilia Malairău**, Director executiv, Asociația patronală „Camera de Comerț Americană din Moldova”
3. **Vladimir Florea**, Președinte, Asociația Patronală “Uniunea Transportatorilor și Drumarilor din Republica Moldova

Ordinea de zi:

12.30 Cuvînt de salut.

Sergiu Harea, Președintele Grupului Consultativ al FPM Moldova

Valentina Badrajan, Director Executiv, FPM Moldova

12.40 Prezentarea Raportului de activitate pentru anul 2012 și a Planului de activitate a FPM Moldova pentru anul 2013.

V.Bozu, Vicedirector executiv al FPM Moldova

13.10 Alegerea membrilor neguvernamentali în cadrul Consiliului de Observatori (CO) al FPM Moldova și aspecte de bază în activitatea Grupului Consultativ în anul 2013.

Ion Borș, Consilier juridic al FPM Moldova

Sergiu Harea, Președintele Grupului Consultativ al FPM Moldova

13.30 Alte subiecte

13.45 Discuții

Președintele Grupului Consultativ (GC) a salutat membrii Grupului și reprezentanții FPM Moldova, precum și membrii neguvernamentali din cadrul Consiliului de Observatori (CO) al FPM Moldova. Au fost anunțați membrii prezenți la ședință și a fost prezentată agenda ședinței. În lipsa altor propuneri, agenda ședinței a fost votată unanim de către membrii GC. Dl Harea a făcut mențiunea că deoarece este prima ședință organizată în anul curent, urmează a fi discutate și aspecte care vizează activitatea Grupului consultativ în anul 2013.

Primul subiect. Prezentarea Raportului de activitate pentru anul 2012 și a Planului de activitate a FPM Moldova pentru anul 2013.

Dl Harea a oferit cuvînt dlui V.Bozu pentru prezentarea primului subiect din agendă.

Dl Bozu a prezentat o notă generală privind Raportul de activitate a FPM Moldova pentru anul 2012 și Planul activităților pentru anul 2013. Prezentarea sa a inclus informații privind activitatea proiectelor FPM Moldova: Reabilitarea drumului și Tranziția la agricultura performantă, inclusiv Activitatea de reformă a sectorului de irigare, Programul de credite pentru infrastructura post-recoltare, precum și prezentarea subiectelor ce țin de activitatea de Monitorizare și Evaluare, administrarea programului și verificările auditului, inclusiv activitățile de informare a publicului larg despre activitatea de implementare a Programului Compact (Anexa 1).

Dl S.Harea a făcut invitație către membrii Grupului consultativ de a dezbate raportul prezentat.

Ca răspuns la invitația lansată de Președintele GC, Dl V.Cosarciuc a întrebat dacă în cadrul Programului de credite sunt acceptate cooperativele de întreprinzători și dacă au existat solicitări de credite venite din partea lor?

Dna V.Badrajan a menționat că cooperativele de întreprinzători sunt eligibile în cadrul Programului de credite. Există așteptări ca cooperativele să fie mai active, dar cu regret, capacitatea de asociere a producătorilor agricoli din Moldova nu este una suficientă în prezent.

Dl S.Iuncu a menționat, că creditele, în special cele care prevăd sume mari reprezintă o povară pentru cooperativele de întreprinzători. Acestea de cele mai multe ori au capacități reduse de absorbire a creditelor. Cu toate acestea, acțiunile de informare privind specificul Programului de creditare a FPM Moldova au vizat toate categoriile de producători agricoli, inclusiv aceste tipuri de cooperative.

În cadrul discuțiilor privind Programul de credite a FPM Moldova, Dl V.Cosarciuc a dorit să precizeze rata medie a creditelor Compact.

Dna I.Burlacu a informat membrii GC că la moment rata creditelor care sunt oferite către beneficiarii programului alcătuiește: pentru MDL – 9,87, pentru USD – 6,23 și pentru EUR – 5,45. De asemenea, periodic, cînd rata dobînzilor este revizuită FPM Moldova publică informația pe pagina web a instituției, precum și în buletinele informative lunare și trimestriale.

Cu titlu de recomandare privind eficiența implementării Programului de credite, Dl Harea a venit cu propunerea de a îndrepta creditele spre raioanele în care urmează a fi reabilite sistemele de irigare din fondurile Programului Compact și discutarea aspectelor ce țin de delimitarea geografică clară, avînd în vedere că a fost îngustată aria de aplicare a Programului de credite.

Dl V.Bozu a precizat, că aceste solicitări au fost luate în considerare și că în viitorul apropiat Corporația Provocările Mileniului urmează să aprobe modificările finale privind Programul de credite, despre care membrii GC vor fi informați.

Dl Chivriga a solicitat să fie transmisă spre informare Lista beneficiarilor Programului de credite Compact.

În contextul prezentării raportului și planului de activități, Dl V.Chivriga a venit cu recomandarea de a transmite în termeni rezonabili către membrii GC documentele care necesită mai mult timp pentru a fi analizate. Cu titlu de sugestie pentru rapoartele de activitate a FPM, a fost formulată propunerea ca acestea să includă și indicatorii specifici activităților pentru a vedea dinamica implementării unor sau altor activități, prevăzute de Programul Compact.

În ordinea dată de idei, Dl V.Său a făcut propunerea ca și rapoartele de audit să fie transmise către membrii GC. De asemenea, Dl Său a solicitat informație despre executarea contractului privind reabilitarea drumului, porțiunea care îi revine companiei STRABAG.

Dl A.Usafii, a informat membrii GC că au demarat lucrările de terasament. Acestea sunt lucrări critice, deoarece urmează a fi realizate construcții masive și dificile. Actualmente este pregătit planul de lucrări, nu există devieri de la cele planificate și toate lucrările realizate în mod obligatoriu țin cont de cerințele sociale și de mediu, care au fost prezentate detaliat la ședința GC din noiembrie 2012. Compania austriacă STRABAG și-a mobilizat echipamentul și echipa pentru a demara lucrările de construcție, iar pînă la finele lunii martie va lansa uzina de producere a asfaltului. Dl Usafii a precizat, că pe parcursul anului curent vor fi inițiate cele mai complexe lucrări pe porțiunea de drum, printre care construcția a 5 poduri, inclusiv a intersecției denivelate Sărăteni, reamplasarea podului cu cale ferată din apropierea orașelului Ghindești, reconstrucția șoselei pe centură a orașului Soroca afectată de alunecări de teren.

Dl Său a sugerat publicarea în presa locală a materialelor care vizează lucrările majore la drum, pentru a informa prompt populația despre eventuale modificări care ar afecta populația locală. Dl Său a dorit să fie informat mai detaliat despre organizarea activităților de instruire privind prevenirea și combaterea traficului de persoane în r-nul Soroca.

Dl S.Budeșteanu a prezentat membrilor GC scopul organizării acestor activități, referindu-se la faptul că obiectivul acestora este sensibilizarea publicului larg din localitățile amplasate de-a lungul drumului Sărăteni-Soroca, dar și a angajaților companiilor de construcție despre fenomenul traficului, exploatarea muncii, munca forțată. Organizarea acestor activități este o condiție impusă companiilor implicate la reabilitarea drumului.

Cu referire la prioritățile de activitate a GC pentru anul 2013, Dl Harea a menționat, că avînd în vedere prezența la ședința dată a 3 membri neguvernamentali din cadrul Consiliului de observatori este binevenită discutarea mecanismul de interacțiune dintre aceste două entități. Președintele GC a menționat că în anul curent, GC dorește să formuleze mai multe recomandări ce vizează implementarea Programului Compact către Consiliul de Observatori, care vor contribui la asigurarea transparenței, dar și eficienței activităților realizate.

Dna E.Dobzeu a propus membrilor GC să manifeste mai multă inițiativă în realizarea unor acțiuni sau solicitarea de informații, inclusiv organizarea unor evenimente comune cu reprezentanții societății civile din cadrul Consiliului de Observatori.

Dl A.Reniță a propus organizarea unor întâlniri comune trimestriale pe anumite subiecte ce se referă la implementarea programului Compact. O propunere în acest sens fiind organizarea unei ședințe dedicate impactului irigației.

Dl V.Florea a susținut ideea organizării unor ședințe trimestriale în contextul activităților de reabilitare a drumului Sărăteni-Soroca, pentru a monitoriza indicatorii cantitativi și calitativi a procesului de reconstrucție a drumului.

Dna E.Malairău a făcut precizarea că la reabilitarea drumului Sărăteni-Soroca sunt aplicabile standardele FIDIC și prin urmare respectarea cerințelor de calitate este o condiție obligatorie.

Dna V.Badrajan a informat membrii GC și invitații la ședință că la finele lunii martie – începutul lunii aprilie va fi organizată o ședință pe șantierul de construcție a drumului Sărăteni-Soroca, pentru ca membrii GC și membrii neguvernamentali din cadrul CO să fie familiarizați din prima sursă cu cerințele tehnice și procesul de reconstrucție, precum și mecanismele aplicate la asigurarea reabilitării traseului.

Al doilea subiect. Alegerea membrilor neguvernamentali în cadrul Consiliului de Observatori (CO) al FPM Moldova și aspecte de bază în activitatea Grupului Consultativ în anul 2013.

Pentru prezentarea subiectului sus-menționat, Dl Harea i-a oferit cuvîntul Dl I.Borș, consilier juridic al FPM Moldova.

Dl Borș a informat membrii GC despre faptul că în luna aprilie 2013 expiră mandatul a doi din cei 7 membri ai Grupului Consultativ (GC) al FPM Moldova: Președintele GC, Dl Sergiu Harea și membrul GC Dl Viorel Chivriga. Subiectul dat a fost abordat la ultima ședință a CO din 31.01.2013. În acest context, reieșind din considerentele asigurării funcționalității Grupului Consultativ prin menținerea componenței actuale și pentru a nu periclita activitatea acestuia prin demararea unei noi proceduri de selectare a doi membri pentru cele două locuri vacante, Consiliul de Observatori al FPM Moldova, a aprobat extinderea mandatului membrilor GC Dl Sergiu Harea și GC Dl Viorel Chivriga pînă la 14 septembrie 2013, cînd expiră mandatul tuturor membrilor GC. Potrivit deciziei CO, selectarea noii componențe a

GC va fi demarată în luna iulie 2013, reieșind din prevederile Regulamentului privind selectarea membrilor Grupului consultativ al FPM Moldova, aprobat la 18.02.2011.

Dl Borș a prezentat, de asemenea, și activitatea membrilor neguvernamentali din cadrul CO (Anexa 2) și a comunicat că în conformitate cu prevederile Statutului FPM Moldova, pentru a putea fi reconfirmați în funcție reprezentanții societății civile din cadrul CO, aceștia urmează să semneze o declarație de intenție, care a fost semnată deja de toți membrii. Dl Ion Borș a explicat membrilor GC care este procedura de numire a membrilor neguvernamentali din cadrul CO. Membrii GC au fost informați despre cele două modalități de numire: fie sunt propuse spre aprobare persoane noi din cadrul societății civile și mediului de afaceri, fie sunt reconfirmate în funcție persoanele actuale, lista cărora este prezentată în Anexa 2.

Dl S.Harea a solicitat membrilor GC să se expună vizavi de subiectul numirii reprezentanților societății civile în CO.

Dl A.Buzu a menționat, că din cele expuse nu vede motive temeinice de a schimba componența actuală a reprezentanților neguvernamentali din cadrul CO. Dna E.Dobzeu a susținut propunerea că ar fi binevenită asigurarea continuității, dat fiind faptul că persoanele date deja cunosc specificul implementării activităților de proiect și nu va necesita timp să se familiarizeze cu procedurile și regulile specifice ale FPM Moldova. Dl V.Cosarciuc a susținut propunerea dată și a specificat că având în vedere discuțiile din cadrul prezentei ședințe, urmează să fie organizate ședințele comune ale Grupului consultativ și a reprezentanților societății civile și sectorului privat din cadrul CO.

Dl I.Borș s-a adresat către membrii GC cu propunerea de a supune votului lista membrilor neguvernamentali din cadrul CO (Anexa 2). Dl S.Harea a precizat care va fi modalitatea de votare: se va vota lista integrală sau fiecare candidatură în parte.

Membrii GC au susținut unanim ideea votării listei integrale. Lista membrilor neguvernamentali a fost supusă votului. Dl I. Borș a anunțat că, conform prevederilor statutare ale FPM Moldova, candidaturile din partea societății civile și sectorului privat în Consiliul de Observatori al FPM Moldova urmează să fie aprobate de GC pentru perioada de 2 ani (05 aprilie 2013 – 04 aprilie 2015), cu aprobarea ulterioară de către Corporația Provocările Mileniului.

În conformitate cu deliberările din cadrul prezentei ședințe, Grupul Consultativ **HOTĂRĂȘTE:**

1. Asigurarea membrilor GC cu informații relevante privind activitatea FPM Moldova și gradul de implementare a Programului Compact (transmiterea în termeni rezonabili a documentelor incluse în agendă sau solicitate de membri);
2. Consolidarea mecanismului de interacțiune între membrii Grupului consultativ și membrii neguvernamentali din cadrul CO prin organizarea

ședințelor trimestriale comune, schimbului de informații și vizite comune în teren etc;

3. Se aprobă următoarele 5 candidaturi pentru calitatea de membri ai Consiliului de observatori FPM Moldova, reprezentanți ai societății civile și sectorului privat:

1. Alecu RENIȚĂ, Lider, Mișcarea Ecologistă din Moldova
2. Alexandru SLUSARI, Președinte, Federația Națională a Patronatului din Agricultură și Industria Alimentară
3. Emilia MALAIRĂU, Director executiv, Asociația patronală „Camera de Comerț Americană din Moldova”
4. Dumitru URSU, Președinte, Asociația Băncilor din Moldova
5. Vladimir FLOREA, Președinte, Asociația Patronală “Uniunea Transportatorilor și Drumarilor din Republica Moldova

Sergiu Harea
Președintele Grupului Consultativ



Valeriu Cosarciuc
Membru al Grupului Consultativ



Ana Racu
Secretarul Grupului Consultativ
Specialist informare, FPM Moldova

